

ОСНОВНОЕ СООБЩЕНИЕ

по Второму Национальному добровольному обзору (НДО) достижения Целей устойчивого развития (ЦУР) в Кыргызской Республике

Введение

Кыргызская Республика продолжает уверенно двигаться по пути реализации Повестки дня ООН в области устойчивого развития до 2030 года (Повестки 2030). С момента представления первого Национального добровольного обзора в 2020 году страна демонстрирует последовательный и системный подход к достижению целей устойчивого развития.

Цели устойчивого развития интегрированы в стратегические документы страны – Национальную стратегию развития 2040 года, Национальную программу развития до 2026 года. Новая Национальная программа развития до 2030 года подтверждает неизменную приверженность страны реализации Повестки 2030 и задает вектор для дальнейшего устойчивого развития страны.

Кыргызстан сохраняет уверенность и последовательность в своей политике. Рекомендации первого НДО интегрированы в Программу развития до 2026 года и в секторальные стратегические документы. Страна регулярно подтверждает свою приверженность в рамках Саммитов ООН по ЦУР, реализует целенаправленные действия по защите прав граждан, ликвидации бедности и неравенства, продвижению гендерного равенства, развитию человеческого капитала посредством обеспечения доступа к качественным услугам здравоохранения и образования.

Прогресс ЦУР

Второй НДО демонстрирует прогресс реализации приоритетов и задач, определённых страной в первом НДО.

Страна определила для себя целевые показатели достижения ЦУР, из которых четко видно, насколько страна эффективно реализует и достигает задачи ЦУР.

Несмотря на серьёзные вызовы последних лет, включая пандемию COVID-19 и внешние экономические потрясения, Кыргызской Республике удалось преодолеть значительное давление на социальную сферу и экономику, сохранить стабильность ключевых показателей и создать прочную базу для дальнейших преобразований. С 2022 года страна вышла на устойчивые темпы экономического роста в 9 %, что является одним из лучших показателей в Центральной Азии. Уровень ВВП на душу населения по итогам 2024 года достиг 2 419 долларов США, что на 70 процентов выше показателя 2019 года. Рост бедности, вызванный глобальным кризисом инфляции, удалось преодолеть к 2023 году, что подтверждает эффективность антикризисных социальных мер, принятых государством.

Улучшены показатели в социальном секторе. В частности, увеличен охват дошкольным образованием, улучшены показатели владения чтением и математикой в начальной школе, расширен охват населения первичной медико-санитарной помощью, снижена младенческая смертность, усилена система социальной защиты, что особенно важно для сельских и отдаленных районов. Страна предпринимает активные меры для улучшения условий жизни уязвимых групп населения.

Кыргызская Республика активно продвигает инициативы по защите горных экосистем и криосферы на международных форумах. Несмотря на то, что страна выбрасывает парниковых газов в три раза меньше, чем в среднем по миру, и имеет минимальный объем выбросов парниковых газов в регионе, Кыргызская Республика взяла на себя амбициозные обязательства – достичь углеродной нейтральности к 2050 году.

Была развернута беспрецедентная борьба с коррупцией, что повысило доверие граждан к государству и улучшило международный рейтинг восприятия коррупции.

Внедрение национальной цифровой платформы «Тундук» позволило обеспечить интеграцию государственных и частных сервисов, улучшить доступ к социальным и административным услугам, повысив прозрачность и эффективность государственного управления.

В целях выявления структурных причин проблематики при анализе прогресса по ЦУР применяются подходы, выходящие за рамки усредненной статистики.

Мониторинг ЦУР

Кыргызская Республика активно внедряет современные инструменты мониторинга ЦУР. Национальная платформа отчетности «Open SDG» и «SDG Tracker» обеспечивают прозрачную отчетность по 217 индикаторам ЦУР с их визуализацией. Эти инструменты формируют основу для обоснованного принятия решений и стратегического планирования.

Заключение

Кыргызская Республика подтверждает свою решимость двигаться по пути устойчивого развития, обеспечивая устойчивый экономический рост, ликвидацию бедности, защиту прав человека и искоренение неравенства. В приоритетах остаются расширение внутреннего производства, повышение занятости, развитие логистического потенциала, конкурентоспособного агропромышленного сектора, туризма и «зелёной» экономики. Эти направления взаимодополняют друг друга и обеспечивают прочную основу для сохранения устойчивости страны в условиях глобальных вызовов. Кроме того, ключевое внимание уделяется укреплению трудового рынка, системы образования, здравоохранения и формированию сильной гражданской идентичности.